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l. FORDULO

MEGOLDASOK

1. feladat

ZERZ 5 ?-’6\

1. Egy 9 cm oldaléli kocka minden oldalat befestettiik zoldre, majd a kockat
feldaraboltuk 27 azonos méretti kis kockara, igy minden éle mentén 3-3

darab kiskocka keletkezett.
a) A kiskockak kdzott hany olyan van, amelynek:
- pontosan harom lapja lesz lefestve;
- pontosan két lapja lesz lefestve;
- pontosan egy lapja lesz lefestve.
ird le, hol vannak elhelyezve a kért kis kockak!

b) Pityu Ujra 0sszerakta a nagy kockat és a felszinén levo kis négyzetek oldalait megrajzolta pirossal.

(Két négyzet kdzos oldalat csak egyszer rajzolta meg.)
Osszesen hany cm hosszisagu piros szakaszt hizott Pityu?
ird le, hogyan gondolkoztal!

Megoldas:

a) 8 olyan kiskockabdl van ¢sszerakva a nagy, amelynek pontosan
3 lapja van lefestve. Ezek a nagy kocka 8 sarkdban vannak.

12 olyan kiskockabdl van 6sszerakva a nagy, amelynek pontosan 2
lapja van lefestve. Ezek a nagy kocka élén vannak kdzépen.

6 olyan kiskockabol van sszerakva a nagy, amelynek pontosan 1 lapja
van lefestve. Ezek a nagy kocka 6 oldallapjanak a kozépso négyzetét
képezik.

3 pont:

0,5 p.: 8 kiskocka

0,5 p.: A nagy kocka 8 sarkaban
talalhatoak.

0,5 p.: 12 kiskocka

0,5 p.: Ezek a nagy kocka élén
vannak kdzépen.

0,5 p.: 6 kiskocka

0,5 p.: Ezek a nagy kocka 6
oldallapjanak a kozépso
négyzetét képezik.

b) 1. megoldés:

A nagy kocka oldallapjain 9 négyzet talalhat6 3 sorban és 3

oszlopban elhelyezve. Minden sorban és oszlopban 3 — 3 kis

négyzet van. Ezek oldalhosszisaga 9cm : 3 =3 cm.

Egy négyzetoszlop és sor oldaléle 3 x 3cm =9 cm.
-A nagy kocka els6 oldalan Pityu 4 fiiggdleges és 4 vizszintes
egyenkent 9cm hosszu szakaszt rajzol.

Osszesen: (4 +4) x 9cm =8 x 9cm = 72cm
-A nagy kocka mésodik oldaldn mar egy fliggdleges oldalélnél
kevesebbet kell rajzolni, mert egy élben talalkozik a két oldal (k6z6s az
elozovel).

Osszesen: 72 cm — 9 ¢cm = 63 cm.
-A harmadik oldalnal ugyanugy jar el, mint a masodiknal.

Osszesen 63 cm vonalat hiiz.

7 pont:

1 p.: Az els6 oldallapon levd
szakaszok hosszusaganak helyes
meghatarozasa.

0,5 p.: Barmilyen helyes
indoklas.

1 p.: Az masodik és a harmadik
oldallapon levé szakaszok
hosszUsaganak helyes
meghatarozasa.

0,5 p.: Barmilyen helyes
indoklas.




-A negyedik oldallap esetében mar két sz&ls6 oldalél kozos a jobb- és a
baloldali oldallapokkal. Ezért 9 cm-rel kevesebb szakaszt kell huznia,
mint az el6zonél:

Osszesen: 63cm — 9 cm = 54cm
-A nagy kocka mindkét alapjan megfigyelhetd, hogy a széleken mar
meg vannak hizva a szakaszok. Ezért csak két fliggbleges és két
vizszintes szakaszt kell rajzolni:
2x3x3cm+2x3x3cm= 18cm + 18cm = 36 cm (egyik alaplap)
2x3x3cm+2x3x3cm= 18cm + 18cm = 36 cm (masik alaplap)
A szakaszok 6sszhosszanak kiszamitasahoz 6sszeadjuk az oldalanként
meghuzott szakaszok hosszat:
72cm + 63cm + 63cm + 54cm +36¢cm + 36cm = 324cm

2. megoldas:
Egy kockanak 12 éle van és 6 lapja van. Ha az élek hosszlsagait
meghatarozzuk, csak a lapokon rajzolt két vizszintes és két fiiggbleges
szakasz hosszanak 0sszegét kell még kiszamitanunk, amely minden
lapon megegyezik, és egyenlé az élek hosszdaval.
Az élek dsszhosszlsaga: 12 x 9cm = 108cm
A lapokon levé két fiiggbleges és két vizszintes szakasz hosszanak
0sszege:
2x9cm + 2 x9cm = 18cm + 18cm = 36 cm
A 6 lapon levo vizszintes és fiiggdleges szakaszok 6sszhosszusaga:
6 x 36cm = 216¢cm
A szakaszok 6sszhosszusaga: 108cm + 216cm = 324cm

1 p.: A negyedik oldallapon levd
szakaszok hosszusaganak helyes
meghatarozasa.

0,5 p.: Barmilyen helyes
indoklas.

1 p.: A két alaplapon levd
szakaszok hosszusaganak helyes
meghatarozasa.

0,5 p.: Barmilyen helyes
indoklés.

1 p.: A szakaszok 6sszhosszanak
helyes meghatarozasa.

2 p. : Helyes indoklas

1 p.: Az elek dsshosszisaganak
helyes meghatarozasa.

2 p.: Alapokon levi ket
fiiggoleges és két vizszintes
szakasz 6sszhosszusaganak
helyes meghatarozasa.

1 p.: A6 lap vizszintes és
fliggdleges szakaszhosszainak
helyes meghatarozasa.

1 p. A szakaszok
0sszhosszisaganak helyes
meghatarozasa.

Felelet: Pityu 6sszesen 324cm hosszusagu piros szakaszt huzott.

1 p.: helyes felelet.

Osszpontszam: 11 pont

2. feladat:

A 2022 egy olyan négyjegyli szam, amelyben a 0-t6l kiilonb6z6 szamjegyek szorzata 8.
Hany olyan négyjegyli szam létezik, amelyben az egyik szamjegy 0, a tobbi harom szorzata pedig 8?

Sorold fel a szamokat! ird le, hogyan gondolkoztal!

Megoldas:

Meghatarozzuk, hogy melyek lehetnek azon szamok szdmjegyei,
amelyek szorzata 8, és egyik szamjegyuk O.
1x1x8=38, 1x2x4=8,
Az ezresek szamjegye nem lehet 0.
A keresett négyjegyli szamok szdmjegyei a kovetkezdk lehetnek:
1,2,4,8¢és0.
1. Haaszam szamjegyei 1, 1, 8 és 0:
1018, 1081, 1108,1180, 1801, 1810,
8011, 8101, 8110.
2. Haaszam szamjegyei 1, 2, 4 és O:
1024, 1042, 1204, 1240, 1402, 1420,
2014, 2041, 2104, 2140, 2401, 2410.
4012, 4021, 4102, 4120, 4201, 4210.
3. Haaszam szamjegyei 2, 2, 2 és 0:
2022, 2202, 2220.

2X2x2=8

9 szam létezik.

18 szam létezik.

3 szam létezik.

0,5 p.: Az ezresek szamjegye
egy 0-t6l kiilonb6z6 szam.

1 p: A négy szorzotényezo
helyes meghatarozasa.

0,25 p./szorzotényezd

1 p.: A négyjegyli szamokat
alkotd 6t szamjegy helyes
meghatarozasa. 0,2 p./szamjegy

7,5 p.: A keresett négyjegyti
szamok helyes meghatarozasa.
0,25 p./ szam




Osszesen: 9 + 18 + 3 =30

1 p.: A keresett négyjegyti
szdmok helyes dsszesitése.

Felelet: 30 olyan szam létezik, amelyben a 0-t61 kiilonb6z6
s_zémjegyek szorzata 8.

1 p.: helyes felelet.

Osszpontszam: 12 pont

3. feladat:

Edesanya két lanyaval, Emmaval és Marikaval betért a cukraszdaba. Marika egy haromgombocos melbét
kért, amelyen tejszinhab és csokoladéforgacs is volt. Emma egy kétgombaocos fagyit, anyuka pedig egy
egygombdcos fagylaltot fogyasztott el.
a) Hany lejjel kerllhetett tobbe Marika melbaja az Emma fagylaltjanal, ha anyuka ¢sszesen 33 lejt
fizetetett? (Egy fagyigomboc ara 1 lej vagy annak tobbszordse lehet, és nem fligg az izesitéstol.)

Keress tobbféle megoldast!

b) Hanyféleképpen kaphatta meg anyuka a visszajaro pénzt, ha 50 lejessel fizetett és legfeljebb 10
darab bankjegyet vett at. Sorold fel az 6sszes lehetdséget!

Megoldas:

a) Rendre prébalkozunk egy fagyigomboc aranak lehetséges tobbszoroseit 7 pont
figyelembe véve, mert tobb megoldas is létezik.
Egy gombdc ara nem lehet tobb 5 lejnél, ha anyuka 33 lejt fizetett, mert:
33:(1+2+3)=33:6=>5, maradék 3, ahol a maradék a melban levé tejszinhab és 1p.:
csokoladéforgéacs ara lehet. Az 1, 2 és 3 szdmok az anyuka, Emma valamint a Marika Barmilyen
fagyigombdcainak szamat jeldlik. helyes
Lehetdségek: indoklés.
1gom- | 1lej 2 lej 3 lej 4 lej 5 lej 6 lej
boc ara
Anya 1 lej 2 lej 3lej 4 lej 5 lej 6 lej
fagyija
Emma |1x2= 2x2= 2x3= 2x 4= 2x5= 2x6= 5p.: Az Ot
fagyija | 2 lej 4 lej 6 lej 8 lej 10 lej 12 lej lehetseges
Marika |33-(1+ |33-(2+ |33-(6+ |33—-(4+ |33-(5+ [33-(6+ || megoldas
fagyija | 2)=301lej |4)=271lej | 3)=241lej | 8)=21lej | 10)=18 |12)=15 helyes felirasa
lej lej és levezetése.
Arki- |30-2= |27-4= |[24-6= |[21-8= [18-10= [15-12= || Minden helyes
I6nbség | 28 lej 23 lej 18 lej 13 lej 8 lej 3 lej megolas 1
Nem lehet Marika és Emma fagyija kdzotti arkiilonbség csak 3 lej, mert Marikanak a pontot ér.
melbajaban egy fagyibombdccal tébb van, és egy fagyigomboc feltételezett ara ez esetben
6lej.3<6
Felelet: Marika melbaja 28, 23, 18, 13 vagy 8 lejjel kertlhetett tébbe, mint Emma 1 p.: helyes
fagylaltja. felelet.
b) 50 lej — 33 lej = 17 lej a visszajaro 4 pont
A kovetkezd bankjegyeket kaphatta vissza anyuka: 10 lejes, 5 lejes és 1 lejes. 05p.: A
visszajard
10 lejes | 5lejes | 1lejes darabszam Osszesen 0sszeg helyes
1db 1db 2db | 4dbbankjegy | 1x10+1x5+2x1=17 lgj meghatarozasa
1db -| 7db | 8dbbankjegy | 1x10+7x1=17 lej 05p.:A
- 2db 7db | 9dbbankjegy |2x5+7x1=17lej felhasznalhato
- 3 db 2db | 5dbbankjegy | 3x5+2x1=17lej bankjegyek
helyes
meghatarozasa.
2 p.: A négy
lehetdség

helyes




meghatarozasa.
0,5p./lehetdség

Felelet: Edesanya 4 féleképpen kaphatta meg a visszajaré 17 lejt.

1 p.: helyes
felelet.

Osszpontszam: 11 pont

4. feladat:

A varazsléiskolaban 3 garas 6 fabatkat és 5 tallért ér, 2 garas pedig 2 fabatkat és 4 tallért.

a) Egy garas hany fabatkat er?

b) Egy adag varazsital elkészitéséhez 3 békalabra és 4 kigyonyelvre van sziikség.
Hany adag varazsitalra valé hozzavalo vasarolhato 99 garasért, ha 1 békalab 1 garast ér, egy

kigyonyelv pedig 4 tallért és 2 fabatkat.
Ird le, hogyan gondolkoztal!

Megoldas:

a) 1. megoldés:
(1) 3 garas = 6 fabatka és 5 tallér
(2) 2 garas = 2 fabatka és 4 tallér
== (3) 1 garas = 1 fabatka és 2 tallér
Ha 1 garas értékét behelyettesitem az (1) kifejezésbe, megkapom, hogy
1 garas hany fabatkat ér.
3 x (1 fabatka és 2 talér) = 6 fabatka és 5 tallér
3 fabatka és 6 tallér = 6 fabatka és 5 tallér / Mindkét oldalrél ki tudok vonni
3 fabatkat és 5 tallért. === 1 tallér 3 fabatkat ér.
Behelyettesitem a (3) kifejezésbe az 1 tallér értékét:
1 garas = 1 fabatka + 2 x 3 fabatka
1 garas 7 fabatkat ér.

[:2

2. megoldas:
Az elsd kifejezést 4-gyel, a masodikat 5-tel szorzom, hogy ha majd kivonom az
elsébél a masodikat, a tallérok kiesnek. Igy megkapom, hogy egy garas hany
fabatkat ér.
3 garas = 6 fabatka es 5 talléer /x4
2 garas = 2 fabatka és 4 taller /x5

(1) 12 garas = 24 fabatka és 20 tallér

(2) 10 garas =10 fabatka és 20 tallér

(1) = (2) === 2garas =14 fabatka == 1 garas 7 fabatkat ér.

4 pont

1p.: Ha észreveszi, hogy
a 2. kifejezés felezése
soran megkapja, hogy
mennyit ér 1 garas
fabatkaban és tallérban
kifejezve.

1p.: Ha megkapja, hogy
1 tallér 3 fabatkat ér.

1p.: 1 garas 7 fabatkat ér.

1p.: A kifejezések 4-gyel
és 5-tel vald helyes
szorzasa

1p.: Ha észreveszi, hogy
ki kell vonnia az els6bol
a masodik kifejezest.
1p.: 1 garas 7 fabatkat
ér.

Felelet: 1 garas 7 fabatkat ér.

1p.: helyes felelet.

b) (1) 1 adag varazsitalhoz 3 békalabra és 4 kigyonyelvre van szlikség
(2) 1 békaldb =1 garas
1 kigyonyelv = 2 fabatka és 4 tallér
Az a) pontbdl tudjuk, hogy:
2 fabatka és 4 tallér = 2 garas === (3) 1 kigydnyelv = 2 garas
(1) (2) (3) === 1 adag varazsital 3 x 1 garas + 4 x 2 garas = 11 garasba
kerdl.
99 garasert 99 : 11 = 9 adag varazsital vasarolhato.

5 pont

1 p.: Eszreveszi, hogy 2
fabatka és 4 tallér = 2
garas

1 p.: A kigyonyelv
értékének helyes
meghatarozasa.

1p.: Egy adag varazsital
helyes meghatarozasa.
1 p.: 99 garasért hany
adag varazsital
vasarolhatd.

Felelet: 99 garasért 9 adag varazsitalra valé hozzavalé vasarolhatd meg.

1 p.: helyes felelet.

Osszpontszam: 9 pont




5. feladat:

Egy Kis erdélyi faluban harom egymas melletti hazban harom barat lakik, mindegyikik méas-mas allatot tart

és mas-mas a kedvenc jatéka. Mindharman kiilonb6z6 sportagban jeleskednek.
Igazak a kovetkezd allitasok:

e 1. A papagdj délutdnonként szereti figyelni, amint gazdaja a Geomaggal jatszik.
e 2. A z6ld haz lakojanak kedvenc id6toltése épitdkockabol hidakat, hazakat epiteni.

e 3. Apiros haz lakoja nem szereti a halakat, de nagyon jol uszik.

e 4. A kék hazban lako gyerek szerdan boldogan meséli, hogy el6z6 délutan kis halacskai

szllettek.

e 5. Rex, a kiskutya minden nap egydtt szalad a gazdijaval.
Ki szeret legozni? Ki nyerte meg a bicikliversenyt?
ird le, hogyan gondolkoztal!

Megoldas:

Elényos a megoldashoz tablazatot hasznalni, majd kijelentésrol kijelentésre
haladva bejegyezni az informaciokat.
Pl. El lehet kezdeni a hazak szine szerinti besorolast.

2.A z0ld haz lakoja Hazak | Zoldhaz | Piros héz | Kék haz
épitdkockazik. szine

3.A piros haz Iak_c')jajél USz_ik. Hazi 5.kutya 1.papagaj | 4.hal

4.A kék haz |akéjénak halai kedvenc

vannak. Jaték 2.épitdkocka | 1.Geomag | lego
Mivel az 5. kijelentésben annak | Sport 5.szaladds | 3.Uszas | biciklizés

a gyereknek, aki szalad, kutyaja

van, ez a gyerek nem lakhat sem a kék, sem a piros hazban, csak a zéldben.
1.Akinek papagaja van, Geomaggal szeret jatszani. Mar csak a piros haz lakdjanak
nincs meghatarozva, hogy melyik allat a kedvence, és mivel szeret jatszani. O nem
lakhat a kék hazban, mert a 4-es kijelentésbdl tudjuk, hogy az ott lako gyereknek
hala van.

Mar csak a kék haz lakéjarél nem tudjuk, hogy mi a kedvenc jatéka, és mit sportol.
Ezért biztos, hogy a kék hazban laké gyerek legozik és biciklizik.

10 pont

9 p.: Minden helyes
megfejtés 1 pontot
ér.

1x9=9

Felelet: A kék hazban lakoé gyerek szeret legdzni €s 6 nyerte a bicikliversenyt is.

1p.: helyes felelet.

Megjegyzes:

- Minden, a fentiektdl eltérd, helyes megoldds maximalis pontszamot ér.
- Tobb, elvileg kiilonbdz6 €s hibatlan megoldas esetén a masodik megoldastol a

pontszam fele kaphatd!




